

我国全面推进县域商业三年行动

到2025年,在全国打造一批县域商业“领跑县”,90%的县达到“基本型”及以上商业功能

新华社北京8月14日电 商务部等9部门联合印发的《县域商业三年行动计划(2023—2025年)》14日对外发布。计划提出,到2025年,在全国打造一批县域商业“领跑县”,90%的县达到“基本型”及以上商业功能,具备条件的地区基本实现村村通快递。

计划明确,“建立县域统筹,以

县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系”,以供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品上行为主线,以数字化、连锁化、标准化为方向,进一步推动资源要素向农村市场倾斜。

计划从完善县域商业网络设施和业态、发展农村物流共同配送、推动县域流通企业转型升级、丰富农村消费市场,推动农村电商高质量发展、提升优质农产

品供给水平、加强农产品流通体系建设等7个方面明确了重点任务,并提出加强统筹协调、做好政策衔接等保障措施。

据介绍,计划重点提出了“三个一批”,即建设改造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心(大中型超市、集贸市场)和农村新型便民商店,打造一批县域商业“领跑县”,总结推广一批典型案例,加强经验复制推广,推动县域

商业高质量发展。

商务部相关负责人表示,将会同有关部门发挥财政资金引导作用,进一步推动资源要素向农村市场倾斜,加快补齐农村商业设施和公共服务短板,健全县乡村物流配送体系,发展共同配送、即时零售等新模式,推动农村电商高质量发展,拓宽农产品上行渠道,促进农民增收和农村消费,助力全面推进乡村振兴。



8月13日,装载着16.8万立方米LNG的塞浦路斯籍“利特克”轮靠泊位于江苏省如东县洋口港的中石油江苏LNG接收站码头,这是今年江苏LNG接收站接卸的第43船进口LNG。据悉,自2011年5月投产至今,接收站已经接卸了来自俄罗斯、秘鲁、卡塔尔等世界各地25个国家和地区的LNG船630艘,其中70%为“一带一路”沿线国家。

■新华社发

“智”上赋能 “链”上发力 ——从港口运行看我国经济韧性

万吨。”山东港口烟台港管道公司副总经理梁风旗介绍说,管道运输不仅效率高,还更加安全、环保,优势明显,为山东乃至中国北方石化产业打通了“原油动脉”。

智能化程度已成为衡量港口竞争力的重要指标。近年来,交通运输部积极引导智慧港口发展,先后发布了自动化集装箱码头设计规范、建设指南和自动化散货码头技术规范。截至目前,烟台港已建成的自动化集装箱码头达到16座、在建10余座,已建成和在建的自动化集装箱码头均居世界首位。

锚定智能化推进转型升级的同时,我国各大港口也持续增航线、优联运、提服务,不断优化港口功能布局,为保障海运贸易供应链、产业链畅通提供有力支撑。当前,港口运行保持良好态势,多个港口吞吐量增长势头明显,透出我国经济发展的潜力,也为复杂形势下实现全年目标注入信心。

黄渤海之滨,山东港口烟台港30万吨原油码头上,VLCC超大型油轮“夜神”号正在进行卸货作业。

在场工作人员的精准操作下,输油臂与船舶安全高效对接,稀释沥青源源不断地涌入储罐,之后将通过管道输送至东营、淄博、滨州等主要炼化基地。

作为全国首个码头、罐区、管道一体化运营的港口,山东港口烟台港建设了原油智能生产管控系统,构建起全域智能排产、全线数字孪生、全程多重防护的原油智慧平安储运系统,成功将系统风险降低50%,提高支线供给效率超13%。

“以前烟台港原油转运主要是转水、公路和铁路三种形式,全加起来一天的运输量也不超过7万吨。近年来多条原油运输管线陆续建成投用后,目前仅管线运输量就可达到一天10

万吨。”山东港口烟台港管道公司副总经理梁风旗介绍说,管道运输不仅效率高,还更加安全、环保,优势明显,为山东乃至中国北方石化产业打通了“原油动脉”。

智能化程度已成为衡量港口竞争力的重要指标。近年来,交通运输部积极引导智慧港口发展,先后发布了自动化集装箱码头设计规范、建设指南和自动化散货码头技术规范。截至目前,烟台港已建成的自动化集装箱码头达到16座、在建10余座,已建成和在建的自动化集装箱码头均居世界首位。

锚定智能化推进转型升级的同时,我国各大港口也持续增航线、优联运、提服务,不断优化港口功能布局,为保障海运贸易供应链、产业链畅通提供有力支撑。

8月3日,100台上汽新能源商品车在南京龙潭港完成装箱,通过江苏远洋运输有限公司南京—泰国直航航线出口至林查班。这是江苏远洋运输有限公司开拓东南亚相关航线以来,首次从南京运送出口新能源汽车。

今年上半年,江苏省港口集团新开远洋、内贸干线等航线7条,加密运河精品航线7条,新增运力9艘,开通海铁班列1条,航线网络体系进一步丰富完善。

交通运输部相关负责人表示,上半年我国集装箱铁水联运量同比增长约9.4%,通过强化港口铁水联运功能,有效降低了物流成本、提升了运营效率。

一个个智慧港口拔地而起,一条条

航线织密成网,展现出港口稳中向好的发展态势,也为复杂形势下实现全年经济社会发展目标注入信心。

“随着经济持续复苏,今年以来进港油轮数量一直维持高位。虽然有新投用的码头设施,但泊位紧张的情况仍然时有发生,有些时候甚至‘一位难求’。”梁风旗说。

这一积极变化从吞吐量上也可得到进一步印证。今年1月至7月份,烟台港完成原油吞吐量3076万吨,同比增长27.75%。

江苏远洋运输有限公司副总经理薛小军也感受到了我国经济增长潜力的进一步释放。他介绍说,今年东南亚的外贸需求量较大,成为新的重要增长点。

回程货物量也是判断外贸活跃度的重要指标,目前公司东南亚航线回程货物能达到五成以上,比其他方向航线回货运量突出。

从江苏港口集团统计数据来看,上半年大宗物资运输成为新亮点,外贸吞吐量也呈现增多态势:江苏港口为江苏及长江中上游地区运输铁矿石、煤炭、砂石等大宗物资分别同比增长19.8%、11.33%和3.5%;开发海进江煤炭铁路返装业务,铜精矿海进江中转量创历史新高,同比增长39.3%;外贸货物吞吐量7346.25万吨,同比增长31.01%。

不仅是山东、江苏,今年来全国多个港口吞吐量增长势头明显,港口运行保持良好态势。交通运输部数据显示,上半年全国港口完成货物吞吐量81.9亿吨,同比增长8%。其中,内、外贸

吞吐量同比分别增长7.6%和8.9%。完成集装箱吞吐量1.5亿标准箱,同比增长4.8%。

不过,值得注意的是,当前我国经济运行面临新的困难和挑战,港航业也面临着一定的压力。

江苏省港口行业业内人士表示,二季度是个“小阳春”,但担心下半年出现“倒春寒”,还存在很多不确定因素,不能松懈大意。

港航业将长期处于低利润空间,要有长期过“苦日子”的思想准备。

加大宏观政策调控力度、综合施策扩内需、“真金白银”助企业减负发展……

近期以来多部委密集部署,稳经济组合政策不断发力。

港航业也针对市场的变化做出及时调整,不断开拓新产品、新模式。例如,山东港口烟台港正聚力攻坚重点能源项目建设;天津加快推进港产城融合发展行动;苏州港加速“前港后厂”布局,积极打造江内石英砂重要中转基地。

今年以来,交通运输部还组织实施港口服务能力提升工程,持续提升冷藏集装箱港航服务质量、加快提升港口作业效率、建立完善“一站式”网上业务受理服务平台,11个沿海集装箱枢纽海港已基本建立“一站式”网上业务受理服务平台,上半年网上业务受理单量比例已达86%,服务能力大幅提升。

业内专家表示,随着我国经济运行持续好转,高水平对外开放持续推进,港口运行质量和效率将持续改善,为推动区域经济协调发展、建设现代化产业体系发挥更加有力的服务保障作用。

依法有序调整存量房贷利率

热点聚焦

中国人民银行、国家外汇管理局下半年工作会议提出,指导商业银行依法有序调整存量个人住房贷款利率,可以减少存量房贷与新增房贷利差驱动下的提前还贷现象和违规转贷行为,避免利率风险、信用风险、通缩风险。同时,也可提升居民消费能力和意愿,支持恢复和扩大消费,积极扩大国内需求,发挥消费拉动经济增长的基础性作用。

从目前来看,全国各地多数商业银行对调整存量房贷利率还未有具体动作。“降低存量房贷利率有助于降低居民负担,提升居民消费意愿,预计商业银行将于近期逐步落地相关政策。”中指研究院指数事业部总经理曹晶晶表示,对于商业银行而言,居民住房贷款是优质资产,若有银行开始降低存量房贷利率,或通过转按揭方式争取客户,也将推动更多银行采取相关举措。

招联首席研究员董希淼认为,与7月份的提法相比,此次会议提出的要求更加明确,回应了市场呼声,传递出更加积极的信号。预计央行将出台指导意见,或者通过市场利率定价自律机制,引导商业银行下调利率偏高的部分存量房贷利率。

今年以来,在多项政策推动下,我国居民信贷成本稳中有降,房贷利率持续下行。央行数据显示,上半年新发放个人住房贷款加权平均利率为4.18%,比上年同期低107个基点。相比之下,存量房贷利率因为合同约定的加点数不变,尽管LPR有所下行,但前些年发放的存量房贷利率仍处在相对较高的水平上,较大利差下居民对于降低存量房贷利率的呼声日益高涨。

(据新华网)

金融数据短期波动 货币政策有望加力

新华社北京8月14日电 根据人民银行最新发布的数据,前七个月人民币贷款增加16.08万亿元,同比多增1.67万亿元。7月份人民币贷款增加3459亿元,同比少增3498亿元。7月份社会融资规模增量为5282亿元,比上年同期少2703亿元。7月末,广义货币(M2)余额285.4万亿元,同比增长10.7%,增速分别比上月末和上年同期低0.6个和1.3个百分点。

业内人士认为,7月单月金融数据增速放缓,是由于季节性因素造成的短期波动,但也折射出国内需求仍待进一步提振。展望未来,我国货币政策仍有较大的调整空间,有条件进一步加大逆周期调节力度。

从新增人民币信贷来看,7月从季节性来看是信贷投放的“小月”,而今年6月信贷投放快增更放大了月度之间的波动性。招联首席研究员董希淼表示,6月社会融资规模和人民币贷款增长较快,金融机构信贷投放提前冲量,一定程度上构成对7月的透支。“6月信贷冲量高增,对7月信贷需求有一定透支效应,这种透支效应会显著加大月度之间的新增贷款规模波动,这在2022年4月、7月和10月曾多次出现。”东方金诚首席宏观分析师王青说。

从新增社会融资总量来看,债券融资成为主要支撑因素。中国银行研究院研究员梁斯表示,债券融资成为新增社融主要支撑因素。从直接融资看,企业债券净融资1179亿元,同比多219亿元,政府债券净融资4109亿元,同比多111亿元。企业债券多增与货币市场利率中枢下行带动债券发行成本下降有关,而政府债券多增与三季度以来财政政策持续发力,专项债券发行速度加快有关。

“信贷与社融同比增速小幅回落,但仍然保持相对较高水平。7月贷款余额增速回落0.2个百分点至11.1%;社融存量增速回落0.1个百分点至8.9%。随着前期一系

列政策的持续落地,信贷与社融有望企稳上升。”植信投资研究院高级研究员王运金表示。

王运金认为,7月出台的一系列政策组合具有较强的针对性,后续将有效缓解民营企业压力,加快房地产市场恢复,促进中小微企业发展,扩大消费与投资,改善增长预期,也将加快推动信用修复。“三季度政策层面将继续加码,央行也将综合考量各项货币政策工具,可能会通过降准、结构性下调利率、引导银行下调存量房贷利率等方式继续支持信贷扩张。”

和王运金观点类似,大部分业内人士认为,未来货币政策有空间、有条件进一步加大调控力度,并带动金融数据稳步走强。

董希淼表示,过去三年我国并未实施强刺激政策,所以今年我国货币政策调整空间较大,政策工具和政策储备较为丰富,有条件加大实施力度。

从新增人民币信贷来看,7月从季节性来看是信贷投放的“小月”,而今年6月信贷投放快增更放大了月度之间的波动性。招联首席研究员董希淼表示,6月社会融资规模和人民币贷款增长较快,金融机构信贷投放提前冲量,一定程度上构成对7月的透支。“6月信贷冲量高增,对7月信贷需求有一定透支效应,这种透支效应会显著加大月度之间的新增贷款规模波动,这在2022年4月、7月和10月曾多次出现。”东方金诚首席宏观分析师王青说。

从新增社会融资总量来看,债券融资成为主要支撑因素。中国银行研究院研究员梁斯表示,债券融资成为新增社融主要支撑因素。从直接融资看,企业债券净融资1179亿元,同比多219亿元,政府债券净融资4109亿元,同比多111亿元。企业债券多增与货币市场利率中枢下行带动债券发行成本下降有关,而政府债券多增与三季度以来财政政策持续发力,专项债券发行速度加快有关。

“信贷与社融同比增速小幅回落,但仍然保持相对较高水平。7月贷款余额增速回落0.2个百分点至11.1%;社融存量增速回落0.1个百分点至8.9%。随着前期一系

上半年食品安全监督抽检显示

25大类食品抽检不合格率有所降低

新华社北京8月14日电 市场监管总局14日发布2023年上半年市场监管部门食品安全监督抽检情况。与上年同期相比,餐饮食品、酒类等25大类食品抽检不合格率有所降低,但特殊膳食食品、茶叶及相关制品、蔬菜制品等8类食品抽检不合格率有所上升。

2023年上半年,全国市场监管部门完成食品安全监督抽检2921763批次,依据有关食品安全国家标准等进行检验,发现不合格样品70174批次,监督抽检不合格率为2.40%,较2022年同期下降0.11个百分点。其中,第二季度监督抽检不合格率为2.49%。

从抽样食品品种来看,消费量大的

粮食加工品、食用油、油脂及其制品,肉制品,蛋制品,乳制品等5大类食品,监督抽检不合格率分别为0.43%、0.53%、0.76%、0.15%、0.16%,均低于总体抽检不合格率。

从检出的不合格项目类别看,一些不合格项目占抽检不合格样品总量为:农药残留超标42.98%,微生物污染

14.67%,超范围超限量使用食品添加剂13.06%,有机物污染问题9.21%,兽药残留超标7.83%,重金属等污染6.46%,质量指标不达标4.92%。

针对监督抽检发现的不合格样品,市场监管部门已向社会公布监督抽检结果,并按有关规定及时开展核查处置,严格控制食品安全风险。

7月份全社会用电量 同比增长6.5%

新华社北京8月14日电 国家能源局14日发布的数据显示,7月份全社会用电量同比增长6.5%。

7月份,全社会用电量8888亿千瓦时,同比增长6.5%。分产业看,第一产业用电量139亿千瓦时,同比增长12.3%;第二产业用电量5383亿千瓦时,同比增长5.7%;第三产业用电量1735亿千瓦时,同比增长9.8%。城乡居民生活用电量7827亿千瓦时,同比增长2.1%。

生活用电量1631亿千瓦时,同比增长5.1%。

1至7月,全社会用电量累计51965亿千瓦时,同比增长5.2%。分产业看,第一产业用电量716亿千瓦时,同比增长12.3%;第二产业用电量34054亿千瓦时,同比增长4.6%;第三产业用电量9368亿千瓦时,同比增长9.8%。城乡居民生活用电量7827亿千瓦时,同比增长2.1%。